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重庆市名校联盟2014－2015学年下学期高2017级联考

历史试题

命题：重庆市名校联盟命题组

历史试卷共6页，分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。总分100分，考试时间90分钟。
注意事项：

1.答题前，考生务必将自己的姓名、考号填涂在答题卡规定的位置上。

2.答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

3.第II卷各题的答案，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。

4.所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。
一、选择题（每一个小题只有一个答案符合题目要求，请将正确答案的字母代号填

    入规定的位置。本大题共25个小题，每小题2分，共50分）

1． 孔子有两个学生的字号带有“牛”字，一个是冉耕，字“伯牛”；另一个是司马耕，字“子

    牛”。他们有趣的名字可以印证春秋时期的历史现象是(　　)

 A．牛耕的出现    
B．铁器的产生      C．耦犁的推广  D． 曲辕犁的出现

2．“你耕田来我织布，我挑水来你浇园。”这段《天仙配》中的戏词反映我国古代小农经济

    的特点是(　　)

 A. 农民生活富裕     B. 集体劳作      C.分工明确     
D. 男耕女织
3．“九秋风露越窑开，夺得千峰翠色来”、“大邑烧瓷轻且坚，扣如哀玉锦城传。君家白碗胜

霜雪，急送矛斋也可怜。”诗中 “越窑”和“大邑”的瓷器分别是 (　　)  

  A．青瓷、彩瓷    B．彩瓷、白瓷 　　   C．青瓷、白瓷　　  D．白瓷、青瓷

4．《登州府志》记载，“纺织花布，以自衣被。穷乡山陬（zōu，山脚），无问男妇为之，其

织作须织工。勤有余布，亦兼鬻（yù，卖）于乡市，复有布贾贩之城市”。这反映出当时

登州（    ）

  A．自然经济完全解体  

        B．商品经济居主导地位

  C．家庭手工业有所发展



D．民营手工业兴盛

5． 明代《闽部疏》载；“凡福之䌷（绸）丝……福漳之桔，福兴之荔枝，泉漳之糖，顺昌之

纸，无日不走分水岭及蒲城之小关，下吴越如流水.其航大海而去者尤不可计，皆衣被天下”。 

材料反映明代福建（    ）

 A.交通便利     

                B. 商品经济活跃    

C.农业生产主要是面向市场      

D. 家庭手工业发达   

6．《梦梁录》记载：“……坊、市界限被打破，夜市与晓市不断出现，时都城临安（今杭州）

    人口达到120万，城内极为繁华，被称为东南第一州。”该材料(　　)

A．表明当时商业化市镇已普遍兴起       B.说明南方是当时中国经济重心

C.是当时政府解除时空限制的直接证据    D.表明当时杭州的商业化职能已增强

7.  2013年9月和10月中国国家主席习近平分别提出建设“新丝绸之路经济带”和“21世

纪海上丝绸之路”.即“一带一路”的战略构想。当你向别人介绍此战略构想并寻找历史

依据时，应最先说起的中国朝代是（    ）

    A.西汉       B. 唐朝        C.宋朝        D.元朝

8．《吕氏春秋》记载：“……公作则迟，有所匿其力也；分地则速，无所匿其力也。”材料

    反映出的实质问题是（    ）
    A. 社会局势的动荡不安           B. 井田制不适应生产力发展

    C. 人们生产积极性的提高         D. 人们生产积极性的下降

下列表述与重农抑商政策相对立的是 （    ）  

A. “举俗舍本农，趋商贾，牛马车舆，填塞道路，游手为巧，充盈都邑，务本者少，游

    食者众。”
    B.“以末致财，以本守之，商人大量买田置地，购置产业”

    C. “世儒不察，以工商为末，妄议抑之”
D. “市肆之中多一工作之人，则田亩之中少一耕稼之人……惟在平日留心劝导，使民知

    本业之为贵，崇尚朴实，不为华巧”

10. 明清时期实行“海禁”与“闭关锁国”政策的根本原因是（    ）  

A. 造船业落后　　　           B. 航海技术差

C. 清剿国内敌对势力        D. 自给自足的自然经济

11. 亚当·斯密说：“发现美洲和经好望角至东印度群岛的航道，是人类历史上所记载的最

伟大的、最重要的事件。”文中所谓“发现美洲和经好望角至东印度群岛的航道”的历

史人物是（    ）
    ①麦哲伦      ②哥伦布      ③达·伽马       ④迪亚士

    A．①②



B．②③             C．①④          D．③④ 

12. 新航路开辟后，在西欧市场上新出现的商品是(　　)

    ①呢绒      ②丝绸      ③玉米      ④烟草(　　)

    A．①②



B．②③          
C．①④          D．③④ 

13．一些学者评论早期殖民主义时代的某两国:“吃了亚非拉，肥了尼德兰（荷兰）”，“成

为欧洲名副其实的“黄金的漏斗”。这里的“某两国”最可能指的是 (　　)

    ①葡萄牙      ②西班牙      ③英国    ④法国

    A．①②          
B．②③          
C．①④          D．③④ 

14．历史上，人们把1765年英国哈格里夫斯发明的手摇“珍妮纺纱机”作为第一次工业革命

    开始的标志，主要是因为它 (　　)

A．是哈格里夫斯发明的          


B. 引发了发明和使用机器的一系列连锁反应

C. 使机械化克服了自然条件的限制     


D. 提高了棉纱的产量

15. 第二次工业革命给整个资本主义社会带来了重大影响。下列属于第二次工业革命中出现

    的新兴行业的是(　　)

    ①钢铁工业    ② 电力工业      ③石化工业      ④汽车工业

    A. ①②③           B. ①②④           C. ②③④        D. ①③④ 

16.“蒸汽时代”和“电气时代”是人类工业文明进程中的里程碑，它们都(　　)
    A．始于轻工业部门　　　　　　　　　　      B．与世界市场息息相关

    C．存在科学和技术紧密结合　




D．是英国“一枝独秀”

17. 下列表述不能表明鸦片战争后中国的自然经济逐步解体的是: (　　)

    A. “佛山针行向称大宗，佣工仰食以千万计。自有洋针，而离散殆尽矣。”

B. “洋布、洋纱、洋花边、洋袜、洋巾入中国，而女工失业；……洋铁、洋针、洋钉入中

    国，而业冶者多无事投闲……”。

C. “洋鬼子怎样就骗了钱去，老通宝不很明白。……河里自有了小火轮船以后，他自己田

    里生出来的东西就一天一天不值钱，而镇上的东西却一天一天贵起来。”

D.“中国人口众多，商品需求量极大，遂运大量钢琴、吃饭用的刀叉至上海等商埠，结果

    却是产品滞销，着实做了一次赔本买卖。”

18. 下列有关中国近代化历程的表述,其先后顺序应是: (　　)

①“我数千年历史之沧桑事，不沦亡于日伪铁蹄之下，而消灭于……官僚资本之压迫榨取

    也!吾民何辜，惟此浩劫!”

②“往者，忧世之士亦尝鼓吹工业主义，以挽救时艰，而无效也……民国立，欧战既起,……

  产业革命，今也其时矣！”

③“咸同年间，粤匪扰乱。清廷如一丛病之躯，几难著手。得一时髦郎中湘乡曾姓者，拟

    方名曰洋务清火汤，服若干剂来见转机。”

④“今天的上海是真的‘美化’了。美国货充斥了市场的每一个角落……难怪有人说中国

    人民从吃到穿，要全部‘美式装备’了!”

    A. ①②③④       B. ②③④①      C. ①④③②     D. ③②①④
19. 有人说,中国近代民族资本主义的产生是“先天不足、后天畸形”，其中“先天不足”的根

    本原因是 (　　)                            

    A. 部门结构不合理,地区分布不均            

    B. 诞生于半殖民地半封建社会

     C. 缺乏资金、技术、人才和管理经验,规模小   

     D. 投资者主要来源于官僚、地主和商人

20. 下列有关表述我国第一个五年计划的表述中，正确的是(     )

    A. 主要目标是实现国家的社会主义工业化

    B. 把与国计民生密切相关的轻工业放在首位
    C. 社会主义建设与社会主义改造同时并举

    D. 重点抓好农业，迅速提高人民生活水平

21. 如果以“新中国成立以来党的‘左’倾错误及其表现”为主题，那么我们搜集的以下素

    材中不能采用的是(　　)

A．中国“能造桌子椅子，能造茶碗茶壶，能种粮食，还能磨成面粉，还能造纸，但是，

   一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造”。 

    B．“脚踏黄河水倒流，搬来泰山做枕头；决心苦战十五年，赶上英国不发愁。”
    C．“前年卖粮用箩挑，去年卖粮用船摇，今年汽车装不了，明年火车还嫌小。”
    D．“谷撒地，薯叶枯，青壮炼铁去，收禾童与姑，来年日子怎么过。”

22. 《剑桥中华人民共和国史》记载：“……中共十一届三中全会后……集体农业的痕迹，

    大量从中国农村消失了”。对这种“消失”的说法不正确的是:(　　)

    A．农民获得了生产和分配的自主权
B．农村土地所有权发生了变化   

 C．适应了当时农村生产力发展水平

  D．自主经营符合市场经济的发展方向

23. 《春天的故事》中唱道“一九九二年又是一个春天，有一位老人在中国的南海边写下诗

    篇……”。下列表述不属于“诗篇”内容的是：（     ）

    A.“计划多一点还是市场多一点，不是社会主义与资本主义的本质区别”。

B.“计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划；市场经济不等于资本主义，社会主

    义也有市场。计划和市场都是经济手段”。

C.“过去我们的观点一直是战争不可避免，而且迫在眉睫……这几年我们仔细地观察了

    形势……由此得出结论，在较长时间内不发生大规模的世界战争是有可能的”。

D.“证券、股市，这些东西究竟好不好，有没有危险，是不是资本主义独有的东西，社

    会主义能不能用，允许看，但要坚决地试。看对了，搞一两年，对了，放开；错了，

    纠正，关了就是了。”

24. 下列有关中国改革开放的材料中，最能直接反映“开放14个沿海港口城市”的是(　　)

A．美国前国务卿基辛格博士说：“浦东是我去过的地方中最令人钦佩的地方之一，想象

   不到的成功。”

B．20世纪80年代前期，邓小平在一次谈话中说：“建国以后人家封锁我们，在某种程

   度上我们也还是闭关自守，这给我们带来了一些困难。……总之，三十几年的经验是，

   关起门来搞建设是不行的，发展不起来。”

C．“开放整个海岸，意味着实际开放半个中国，它是35年来中国政府所采取的最大胆

   举动”。

D．原广州市政协主席陈开枝在回忆邓小平的文章中写道：“等于是一个已经退役的老船

   长，当看着船的方向摇摆不定时，他又一次上船头，把扭曲的方向摆正了。”

25. 美国未来学家奈斯比特在《中国大趋势》中说：“经历了思想解放进程的中国就像一个

混血儿，也许这个孩子很快就会在吸取父母——共产主义和资本主义——的长处之后，

独立走出一条新路。” 这种认识（    ）

A．对中国的改革开放持肯定态度            

B．认为中国道路已经成功

C．完全站在西方资本主义立场              

D．看到了共产主义和资本主义的融合

二．材料解析题：（本大题2个小题，其中26题28分、27题22分，共50分）

26. 阅读下列材料，回答问题:（28分）
材料一   农夫早出暮入，耕稼树艺，多聚菽粟，此其分事也。妇人夙兴夜寐，纺绩积纴，多治麻丝葛绪捆布縿，此其分事也。                                     ——《墨子》

    材料二　 而商贾大者积贮倍息，小者坐列贩卖，操其奇赢，日游都市，乘上之急，所卖必倍。故其男不耕耘，女不蚕织……亡农夫之苦，有仟佰之得。因其富厚，交通王侯，力过吏势，以利相倾……此商人所以兼并农人，农人所以流亡者也。           ——《汉书·食货志》

    材料三   自春秋战国至唐代，国家和政府设市于都邑之中，市处于城中特定位置，以墙围住并与居民隔开，设有市师，质人等分掌市内各项事务。《唐六典》记载：“凡市，以日午击鼓三百声，而众以会；日入前七刻，击郑三百声，而众以散”

      ——《中国古代的市和市井市肆》

　  材料四  《苏州府志》记载明代苏州纺织业情况是“郡城之东，皆习机业。……工匠各有专能。匠有常主(机户)，计日受值。……若机房工作减，此辈衣食无所矣”。
请回答下列问题：

（1）材料一所反映的我国古代的这种生产方式最早出现在什么时候?出现的原因是什么? 

                                                                          （4分）

（2）基于材料二反映的现象，统治者采取了怎样的经济政策？(2分)结合所学知识加以评价。

                                                                          (4分)

根据材料三，指出春秋战国至唐代“市”的特点？（10分）

材料四反映出苏州纺织业的哪些社会现象？（4分）这些现象的本质是什么？（2分）

（5）综合以上问题，谈谈你对平衡中国古代经济结构的认识？（2分）

27、阅读下列材料，回答问题:（22分）
    材料一　（一）哥伦布说：“黄金是一切商品中最宝贵的，黄金是财富，谁占有黄金，就能获得他在世上所需要的一切，同时也就取得把灵魂从炼狱中拯救出来，并使灵魂重享有天堂之乐的手段。”

    （二）基督教自称是普世教会，凡有人类的地方就该有基督教。在基督教徒眼中，从十字军南下到西非的扩张是一个自然的过程。15世纪初，亨利王子从西非沿岸南下，教皇任命他为骑士团长，该骑士团拨出大量钱财供他用于在西非传教。……基督教的理想是扩张的凝结剂，使各种各样世俗的要求罩上神圣的光圈，不管是到东方来的达·伽马，还是往西方去的哥伦布，都是把宗教目标和现实目标糅合在一起，无法区分。传播基督教成为探险家们强大的精神来源之一。

材料二　（一）在人口压力下，英国出现了能源危机(木材短缺)和棉布危机……工业革命发生在英国，还有其他各种条件，包括水力资源、煤矿资源、银行信贷系统，以及英国资产阶级革命后建立的有利于资产阶级发展的政治制度和社会环境。

                                              ——引自《保留工业文明的脚印》

（二）市场总是在扩大，需求总是在增加，甚至工场手工业再也不能满足这种需求了。于是，蒸汽和机器就引起了工业中的革命。

                                                ——选自《马克思恩格斯选集》
    材料三   “资产阶级，由于一切生产工具的迅速改进，由于交通的极其便利，把一切民族甚至最野蛮上午民族都卷进文明中来了……。”

                                                 ——选自《马克思恩格斯选集》

    材料四    随着两次工业革命的发展，人类由传统农业社会进入到现代工业社会，人类历史实现了从分散在地域性历史向整体的世界历史的重大跨越，开始了工业文明的全球扩张。

请回答下列问题：

根据材料一，分析新航路开辟的物质动力和精神动力是什么？（4分）

根据材料二，概括指出英国工业革命发生的主要原因。（8分）

（3）基于材料三,结合所学知识简要指出两次工业革命中直接推动交通工具变革的重大发明。

                                                                         （4分）

（4）基于材料四,结合所学知识简述世界市场形成过程。（6分）

重庆市名校联盟2014－2015学年下学期高2017级联考

历史参考答案：

1—5 ADCCB  6—10 DABCD  11—15 BDABC  16—20 BDDBC  21—25 ABCCA

26．（1）时候：春秋时期或者春秋战国时期。原因：生产工具和耕作技术的进步或者铁犁牛耕的使用。（4分）

（2）经济政策：重农抑商(2分)。

评价：一方面推动了农业生产的发展(答巩固封建制度、维护国家统一亦给分)；另一方面阻碍了商业的进步。（4分）（其他言之成理均应得分，但总分不能超过4分）

（3）特点：①市为政府所设；②设在都邑之中；③受官府的管理;    ④坊市分开；   ⑤市受时间和空间的限制（10分）（若将其中某2点或3点概括在1点之中均应得4分或或6分，依次类推，但总分不能超过10分）

（4）现象：①苏州丝织业发达；②工匠和机户之间存在雇佣劳动关系。本质：资本主义萌芽。（6分）

（5）正确处理好农、工、商业的关系或注意经济的宏观调控、微观自主，等等。（其他言之成理均应得分，但总分不能超过2分）

27. (1)物质动力：对货币和贵金属的追求日趋狂热。精神动力：传播天主教的热情。（4分）

（2）原因：①人口增多，导致棉布危机；②具有良好的工业革命资源条件、金融条件；③优越的政治制度和社会环境；④工场手工业不能满足市场对工业品的进一步需求。(8分)

（3）发明：改良蒸汽机 内燃机发明  （4分）

（4）过程：①新航路开辟，开始形成②第一次工业革命，基本形成 ③第二次工业革命，最终形成（6分）
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